

聚焦上半年金融运行

经济过热风险加大 紧缩政策“组合拳”呼声渐高

央行昨日公布的上半年金融数据显示，6月末，广义货币M2同比增长17.06%，比5月末高0.32个百分点；狭义货币M1同比增长20.92%，比上月末高1.64个百分点，均出现反弹。对此，专家表示，货币供应量增速的全面加快，预示着我国宏观经济从偏快转向过热的风险正在进一步加大。在此情形下，国家应尽快出台货币政策和财政政策搭配的“组合拳”进行调控。



◎本报记者 谢晓冬

经济过热风险进一步加大

中国建设银行研究部高级经理赵庆明向记者分析，从M2的数据来看，其回升的主要原因来自两方面，一是6月贸易顺差(269亿美元)再创历史新高，从而使央行被动向银行体系注入大量的基础货币；另一方面，6月央行减小了公开市场操作力度。在大量央票到期的同时，新发行央票规模较小，这也支持了M2的增加。此外，存款向股市分流减速也是原因之一。

“从M1的回升来看，企业的活期存款增加，也表明企业的生产经营活动也正进一步趋于活跃。”天风投顾首席金融分析师石磊表示。他预计，在M1、M2全面回升，6月份新增贷款4515亿元，相比5月份大幅反弹的情况下，6月份的固定资产投资和工业增加值也会进一步创出新高，经济由偏快向过热转化的风险正进一步加大。

另外，M2的回升也预示着银行体系的流动性进一步充裕。此前，由于多次上调存款准备金率，银行的超额准备金率正逐渐降低。在最近的一次(上月15日)上调了存款准备金率后，一些银行已经开始感到资金吃紧。赵庆明分析这或许也是央行6月减少公开市场操作力度的一个重要原因。

从外贸顺差来看，由于出口退税政策的影响，许多出口企业赶在7月前突击出口，导致贸易顺差增长比较大。接下来几个月，外贸顺差的规模有望出现回落，这些都会促使M2在未来可能出现回落。因此，赵庆明认为，对于银行体系流动性过剩(信贷资金过多)的问题不用过度担心。

可能出台调控“组合拳”

对于新增流动性，业内人士分析认为可综合采用发行央票和特别国债等方式来继续进行对冲。不过从整个经济体系的角度来看，赵庆明认为，由于6月份的贷款数据和M2都比较高，央行近期采取加息的可能性都还是存在。不过，他认为，与加息相比，由于我国企业对利率敏感性不强，而零售贷款比较强，加息反而会影响到消费的增长。与之相比，减免利息税的政策可能会被优先采用。

石磊也表示，政府在接下来的调控中，将会更多地采取货币政策和财政政策搭配的“组合拳”模式。这两者之中，财政政策将会被置于更加优先的位置。“比如政府可以对视某些行业的出口情况，进一步降低退税的幅度，这样可以达到精确调控的目的。”石磊说。

另外由于利息税之前全国人大常委会已将减免的权力赋予国务院，因此也有可能在近期的政策

调控中被优先采用。不过他认为，由于下周有关CPI、固定资产投资等数据才能公布，因此本周仍可能处于政策真空期。不过调控政策的步伐已经越来越近。

高额外汇储备能否下行

央行数据显示，到今年6月末，国家外汇储备余额为13326亿美元，同比增长41.6%。

今年6月底，为缓解外汇储备增长势头，在一定程度上化解流动性过剩矛盾，财政部已获得全国人大常委会授权批准，拟发行1.55万亿元特别国债，用于购买2000亿美元外汇。另外，6月13日召开的国务院常务会议再次提出要努力缓解流动性过剩矛盾。综合运用金融、财税等手段，引导和调控资金流动。拓宽外汇使用和资本流出渠道。

为减少不断激增的贸易顺差，财政部也已宣布，自7月1日起调整2831项商品的出口退税政策。其中，取消500多项高耗能、高污染、资源性产品出口退税，降低2200多项容易引起贸易摩擦的商品出口退税率。

在多方措施出台后，当前市场对中国外汇储备增长势头是否放缓已高度关注。专家表示，目前外汇投资公司刚刚起步，宏观调控政策也存在一定的时滞性，如果宏观政策效果到位，进口增速能够加快，今年底或明年初，外汇储备总量有可能下行。

存款搬家“急刹车” 上月储蓄余额大幅回升

◎本报记者 苗燕

经过了连续两个月的大幅度下降，居民储蓄存款搬家的现象在6月份出现了“急刹车”，1678亿元的资金，重新回流到银行。但总体来看，今年上半年，居民户存款增加8271亿元，同比仍少增5938亿元。

昨天，央行发布的2007年上半年金融统计数据，6月份，金融机构人民币各项存款增加9041亿元，同比多增4933亿元。其中，居民户存款增加1678亿元，同比多增136亿元。国泰君安证券研究所研究员伍永刚分析指出，由于6月份股市出现了调整，再加上一直以来监管机构对于投资者风险教育的工作起到了效果，因此，曾经投入股市的不少资金又选择重新流回银行，这是6月份出现存款增加的原因。

主要原因。

他认为，这种变化符合监管机构的调控意图。此前，居民储蓄每天都在大量涌入股市，呈现出一种非理性的现象。而倡导合理配置投资品种一直是监管层在努力推进的工作，所以投资者回归理性，将股票、基金、储蓄存款进行合理配置是一种投资理念成熟的表现。

此外，他认为，市场中对于调整利息税的传闻，也是促成部分不愿意承受高风险资金回归银行的原因之一。

统计显示，在今年上半年人民币各项存款增加的3.39万亿元中，居民户存款增加8271亿元，同比多增452亿元。

此前，多份分析报告指出，不少资金在股市获利后退出了市场，并转向了消费，而近期来房价的猛增和汽车销售的反季热销都成为证据。伍永刚也表示，这确实是6月份中长期消费贷款增长的一方面原因。

款分别下降了1674亿元和2784亿元。

与居民储蓄存款余额上升的情况遥相呼应的是，居民贷款，尤其是6月份的居民贷款，出现了相当幅度的攀升。

央行数据显示，2季度，无论短期消费贷款还是中长期消费贷款，均出现了不同程度的增加，尤其是以购房为主的中长期消费类贷款。

在本季度较1季度多增的3420亿元居民贷款中，仅6月份一个月就增加了1289亿元，同比多增452亿元。

此前，多份分析报告指出，不少资金在股市获利后退出了市场，并转向了消费，而近期来房价的猛增和汽车销售的反季热销都成为证据。伍永刚也表示，这确实是6月份中长期消费贷款增长的一方面原因。

市场等待消息面明朗

基于上述预期，昨日深沪股市大幅低开，其后因受到银行股和地产股的支撑而快速翻红，但随着大盘蓝筹和基金重仓股跌势的加强，大盘始终欲振乏力。广东科德证券分析师王泽霖分析指出，加息、减免利息税等确定因素依然是悬在头上的达摩克利斯剑，使得短线陷入了欲上不能、欲罢还休的僵局，市场只能等待消息面的明朗或中报业绩的超预期增长来选择方向，预计短线仍有震荡。

业内普遍认为，面对深沪股市的中期调整，以时间换空间是无奈的选择。但从牛市的趋势来看，股价结构性调整会随时接近尾声阶段，等待的是突破契机。广发证券分析师黄芳指出，期待7月至8月的小幅度加息或取消利息税能带来深沪股市走出困局的契机。

长江证券朱晓东表示，对于加息的预期已流传了很长时间。如果本月或下月真的取消利息税或加息，也不会对市场有太大的影响，因为加息的消息已经被市场前期消化掉了，投资者都已经接受了，等加息真到来时，不会有大的反应了。

(信息时报供本报专稿)

关注 S*ST 中纺股权纠纷案

股权纠纷不绝 S*ST 中纺股东遭殃

◎本报记者 彭友

前又公告称，其续封期限为2007年6月28日—2007年12月27日。值得注意的是，南大风投持有南京唯特10%股份。

正是因为这一“突发事件”，2006年8月10日，S*ST 中纺公告称，太平洋已申请冻结南大风投3155.65万股，轮候冻结7200万股，以及申请冻结赛清德持有的3213.82万股。冻结期限为2006年8月4日—2007年8月3日。

*ST 沪科今年2月27日公告称，赛清德以其所持全部3213.82万股 S*ST 中纺股份，抵偿南大风投母公司南京口岸拖欠 *ST 沪科控股子公司南京宽频的1.14亿元款项。南京口岸是斯威特旗下的子公司。

在原告方看来，被告方的所持 S*ST 中纺先后处于质押、冻结等状态，为主观恶意阻挠，导致目前股权迟迟不能过户，监管部门的相关批复更是无从谈起。

开庭之初，出现了一个小插曲。被告方以涉及商业机密为由，要求法庭不予公开审理。“此案涉及上市公司及其股东的重大决策、决策背景等，拥有大量不宜外露的商业机密，将影响到股票市场和公司形象。”被告方如是说。

但合议庭经审议后，拒绝了被告的请求。

事实上，今年初，当事方已经进行过了一场诉讼，但当时作为被告方的赛清德并未出庭。对于赛清德上次的缺席，代理律师的解释是：“由于 S*ST 中纺实际控制人严晓群处于一种非常状态，因此，他旗下所属各家公司也都处于非常状态。”为此，虽然应诉通知书在法律上视同送达，但相关当事人实际上并未收到。被告方律师没有阐述严晓群到底处于何种“非常状态”，但表示将在庭下向法官陈述。

上海电气方面曾“施加压力”

本次庭审中，原告依然延续了上次的诉讼请求，判令被告履行《股权转让协议》；诉讼费、保全费由被告承担。

被告方接下来的答复却颇令人震惊。代理律师称，原告方的请求依据在于《股权转让协议》，从表面上看是双方自愿达成，但事实上严晓群当时是被动签署协议的。

被告方称，包括前董事长王成明在内的多位上海电气领导人，在其案发前仍控制上海电气及旗下公司，他们曾对实际控制人(严晓群)及 S*ST 中纺董事会等施加压力，“签订了这个不公平、不公正、有失公允的股权转让协议”。

被告方没有当庭透露所谓“施加压力”的具体事实，表示这涉及公司的许多内幕。但其后来又举例佐证说，“比如每股折合下来只有0.25元”。

此前有报道称，《股权转让协议》约定南大风投将其持有的 S*ST 中纺 29% 股权全部转让给太平洋，转让价为2595万元，折合每股0.25元，价格几近 S*ST 中纺历史低价2.68元的十分之一。“当时力主重组中纺机的上海电气一副总曾暗示斯威特，如不退出中纺机将有大麻烦。”

股权过户的法律障碍

根据《股权转让协议》，在该协议签署之时，南大风投持有的10356万股 S*ST 中纺股份不存在任何权利限制，赛清德持有的3214万股中的1250万股被质押。赛清德已保证将在本次股权转让交割日解除股权冻结，以使将股权过户至太平洋名下不存在法律障碍。

然而，就在不久后的2006年7月31日，S*ST 中纺公告披露，南大风投所持 S*ST 中纺股份中7200万股被南京唯特投资管理有限公司申请冻结，期限为2006年7月25日至2007年7月24日。

新闻背景

S*ST 中纺股权纠纷缘起

2006年6月28日，同属于斯威特系、受严晓群实际控制的 S*ST 中纺第一、第三大股东江苏南大高科技风险投资有限公司(简称“南大风投”)、广州市赛清德投资发展有限公司(简称“赛清德”)，与 S*ST 中纺第二大股东、上海电气集团旗下的太平洋机电(集团)有限公司(简称“太平洋”)签署《股权转让协议》，按此协议，南大风投所持 S*ST 中纺 29% 股份、赛清德所持 9% 股份，将悉数转让给太平洋。太平洋此前已拥有 S*ST 中纺 14.91% 的股份。

根据上述《股权转让协议》，太平洋将代斯威特系偿还其占用的 S*ST 中纺的款项等，斯威特系则保证股权过户时将不存在法律障碍。

然而，事态接下来的发展却是，太平洋已代斯威特系偿还了部分欠款，但斯威特系所持 S*ST 中纺股权却屡遭质押、冻结。

直至今日，所谓股权过户依然遥不可及，公司股改方案也一直无法实施。



严晓群